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Ο ενταφιασμός μέσα σε κεραμικά αγγεία αποτελεί τον επικρατέστερο 
τρόπο ταφής στην Ερέτρια για έμβρυα, νεογέννητα και νήπια από την 

Υστερογεωμετρική έως και την Αρχαϊκή περίοδο. Η ταφή μέσα σε 
αντικείμενα σημαντικά για τη διατήρηση του οίκου υποδηλώνει ότι τα 

άτομα αυτά δεν αντιμετωπίζονταν ως παραμελημένα μέλη της κοινωνίας. 
Αντίθετα, παρέχει προστασία στους εύθραυστους αυτούς σκελετούς και 

συνδέει τα πρόωρα χαμένα νεαρά άτομα με την οικογένειά τους.
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ΣΤΗ ΣΎΓΧΡΟΝΗ ΈΡΈΎΝΑ, Ο ΟΡΟΣ ΈΓΧΎΤΡΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΙ-
μοποιείται για να περιγράψει τους ενταφιασμούς μέσα σε κε-
ραμικά αγγεία. Στον αιγαιακό κόσμο, η ταφική αυτή πρακτι-
κή εφαρμόστηκε σποραδικά ήδη από τη Nεολιθική περίοδο, 
ενώ από τα τέλη του 8ου έως και τουλάχιστον τις αρχές του 
5ου αιώνα π.Χ. αποτέλεσε τον επικρατέστερο τρόπο ταφής για 
βρέφη και παιδιά σε πολλές περιοχές του ελλαδικού χώρου, 
ανάμεσα στις οποίες και η Έρέτρια. Το σχετικό αρχαιολογικό 
υλικό, το οποίο προέρχεται τόσο από ελληνικές όσο και από 
ελβετικές ανασκαφές, προσφέρεται για μια συστηματική με-
λέτη του ταφικού αυτού εθίμου, καθώς και της κοινωνικής και 
ιδεολογικής του σημασίας. 

TΑ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
Ο αριθμός υστερογεωμετρικών και αρχαϊκών εγχυτρισμών 
που έχουν έρθει στο φως στην Έρέτρια είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικός1. Ως τώρα έχουν καταγραφεί τουλάχιστον 91 ταφές αυ-
τού του τύπου, ενώ αρκετές ακόμα έχουν βρεθεί στο νεκροτα-
φείο του Ύγειονομείου της Έρέτριας χωρίς σαφείς ενδείξεις 
για τον ακριβή αριθμό ή τα επιμέρους χαρακτηριστικά τους2. 
Οι υπό συζήτηση εγχυτρισμοί αποτελούν ένα αρκετά ομοιο-
γενές σύνολο από ταφές που βρέθηκαν μέσα σε λάκκους, με 
τα ταφικά αγγεία να έχουν τοποθετηθεί πλαγιασμένα μέσα 
σε αυτούς (εικ. 2, 3α–β). Αν και πρόκειται ως επί το πλείστον 
για μεμονωμένες ταφές, σε δύο περιπτώσεις ο ένας εγχυτρι-
σμός φιλοξένησε τα σώματα δύο νεκρών (εικ. 4). Τα στόμια 
των ταφικών αγγείων φράσσονταν με λίθους, τμήματα αγγεί-
ων ή ακόμη και ακέραια σκεύη (εικ. 2, 3α–β). 

Η πλειονότητα των σκελετικών καταλοίπων βρίσκεται σε 
κακή κατάσταση διατήρησης, ενώ πολλές φορές τα ταφικά 
αγγεία βρέθηκαν χωρίς καθόλου οστεολογικό υλικό. Μόνο 
σε τρεις περιπτώσεις μπόρεσε να διαπιστωθεί με ασφάλεια η 
στάση του νεκρού μέσα στα αγγεία, η οποία ήταν συνεσταλ-
μένη (εικ. 3α–β). Σαφείς πληροφορίες για τον προσανατολι-
σμό των νεκρών επίσης προέρχονται από τρεις μόνο τάφους. 
Σε δύο από αυτούς, ο νεκρός βρέθηκε με το κεφάλι προς το 
στόμιο (εικ. 3α–β), ενώ στον τρίτο με το κεφάλι προς τη βάση 
του αγγείου (εικ. 5)3.

Στα τέλη του 8ου και στη μετάβαση προς τον 7ο αιώνα π.Χ., 
τα περισσότερα ταφικά αγγεία που χρησιμοποιήθηκαν είναι 
χονδροειδή, κυρίως αμφορείς και χύτρες4. Αν και αγγεία αυ-
τού του τύπου απαντούν και στους εγχυτρισμούς της Αρχα-
ϊκής περιόδου, στο μεγαλύτερο μέρος των εγχυτρισμών του 
7ου και του 6ου αιώνα π.Χ. χρησιμοποιήθηκαν οι λεγόμενοι 
ερετριακοί αμφορείς, πιθοειδή αγγεία με ψηλό κυλινδρικό λαι-
μό, βαθύ ωοειδές σώμα και κωνικό πόδι, καθώς και χονδρο-
ειδείς πίθοι με παρόμοια μορφολογικά χαρακτηριστικά. Οι 
πρωιμότεροι ερετριακοί αμφορείς διακοσμούνται με τυπικά 
υστερογεωμετρικά και υπογεωμετρικά μοτίβα (εικ. 6–7). Τα 
παραδείγματα του 7ου αιώνα π.Χ. είναι μεγαλύτερα σε μέγε-
θος και φέρουν εικονιστική διακόσμηση, η οποία στον λαιμό 
συνίσταται σε γυναικείες μορφές που κρατούν κλαδιά, ενίοτε 
συνοδευόμενες από λέοντες ή σφίγγες στον ώμο και την κοι-
λιά του αγγείου (εικ. 8–9). Ένας πολύ ξεχωριστός αμφορέας 
φέρει σκηνή που έχει ερμηνευτεί ως συνάντηση ή απαγωγή 
(εικ. 14)5. Οι πίθοι, παρόμοιοι σε σχήμα και διαστάσεις με τους 
σύγχρονούς τους ερετριακούς αμφορείς, φέρουν εγχάρακτη 

διακόσμηση, ενίοτε και με μαστοειδείς αποφύσεις (εικ. 10). 
Τον 6ο αιώνα π.Χ. οι ερετριακοί αμφορείς διακοσμούνται με 
ζεύγη λεόντων, κύκνων και σφιγγών τόσο στον λαιμό όσο και 
στην κοιλιά (εικ. 13). Τρία μόνο παραδείγματα, των μέσων του 
αιώνα, αφηγούνται επεισόδια με θεούς και ήρωες. Το πρώτο, ο 
λεγόμενος «Αμφορέας του Ηρακλή»6, απεικονίζει τον ήρωα 
να σκοτώνει με τη βοήθεια του Ιόλαου τη Λερναία Ύδρα, πα-
ρουσία της θεάς Αθηνάς και του Έρμή (εικ. 11). Η διακόσμηση 
του δεύτερου ερετριακού αμφορέα αυτής της εποχής7 είναι 
εξίσου πλούσια. Στον λαιμό απεικονίζεται η κρίση του Πάρη, 
ενώ στο σώμα η γαμήλια πομπή των θεών που συνοδεύει τους 
νεόνυμφους Δία και Ήρα (εικ. 12). Μια νυφική σκηνή απο-
τελεί το κεντρικό θέμα και του τελευταίου αμφορέα των μέ-
σων του 6ου αιώνα π.Χ.8, ο οποίος απεικονίζει τη νυφική πο-
μπή στους γάμους του Πηλέα και της Θέτιδας (εικ. 1). Οι πίθοι 
που συναντώνται στους εγχυτρισμούς του 6ου αιώνα π.Χ. εί-
ναι αντίστοιχοι με αυτούς του προηγούμενου αιώνα. Στο ση-
μείο αυτό πρέπει να σημειωθεί ότι παρόμοιοι αμφορείς αλλά 
και πίθοι έχουν χρησιμοποιηθεί για εγχυτρισμούς στη γειτο-
νική Κάρυστο9, αλλά και στη Μένδη και τις Πιθηκούσσες, οι 
οποίες έχουν αναγνωριστεί ως ευβοϊκά εμπόρια ή αποικίες10.

Τα ταφικά κτερίσματα δεν συνηθίζονται στους εγχυτρι-
σμούς της Έρέτριας11. Τα λιγοστά αντικείμενα που αναφέρο-
νται από τους ανασκαφείς είναι μικκύλα ή μικρού μεγέθους 
αγγεία πόσης και έκχυσης, τα οποία βρέθηκαν είτε μέσα στα 
ταφικά αγγεία είτε μέσα στους λάκκους. 

Μέχρι σήμερα, όλοι οι δημοσιευμένοι ερετριακοί εγχυτρι-
σμοί έχουν βρεθεί σε χώρους ή νεκροταφεία όπου δεν θάβο-
νταν ενήλικες. Στην Ύστερη Γεωμετρική περίοδο, οι εγχυτρι-
σμοί αποτελούν τον μοναδικό τύπο ταφής στις θέσεις αυτές12, 
εκτός αν βρίσκονται πλάι σε παιδικούς ενταφιασμούς13. Στην 
Αρχαϊκή περίοδο, οι εγχυτρισμοί συνεχίζουν να μην συνυπάρ-
χουν με ταφές ενηλίκων, και μάλιστα ούτε και με άλλα είδη 
παιδικών ταφών. Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειωθεί πως 
το σύνολο των πληροφοριών μας για τους εγχυτρισμούς αυ-
τής της περιόδου προέρχεται από ένα μόνο νεκροταφείο, συ-
γκεκριμένα αυτό του Ύγειονομείου, στα νότια του οικισμού14.

Οι υστερογεωμετρικοί εγχυτρισμοί βρέθηκαν σχεδόν απο-
κλειστικά ανάμεσα ή κοντά σε οικιστικά κατάλοιπα (εικ. 15)15. 
Από τις αρχές του 7ου αιώνα π.Χ., οι ερετριακοί εγχυτρισμοί 
κοντά σε κτιριακά κατάλοιπα λιγοστεύουν, έως ότου εξαλει-
φθούν οριστικά. Όπως προαναφέρθηκε, από το 700 π.Χ. πε-
ρίπου και μετά, όλα τα γνωστά παραδείγματα εγχυτρισμών 
προέρχονται από το νεκροταφείο του Ύγειονομείου, που βρί-
σκεται νότια του οικισμού, κοντά στη θάλασσα16. Το νεκρο-
ταφείο αυτό έχει συχνά παρομοιαστεί με αυτό της Μένδης 
στη Χαλκιδική, επίσης κοντά στη θάλασσα, του οποίου οι πε-
ρισσότερες ανεσκαμμένες ταφές ήταν νηπιακοί και παιδικοί 
εγχυτρισμοί17.

TO ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ 
ΟΡΑΤΟ ΤΡΟΠΟ ΤΑΦΉΣ 
Η πολύ αποσπασματική διατήρηση των σκελετικών καταλοί-
πων των εγχυτρισμών είχε ως αποτέλεσμα να μην μπορεί να 
προσδιοριστεί από την έρευνα τίποτε περισσότερο από την 
ηλικία των νεκρών. Στις περισσότερες περιπτώσεις, ιδιαίτε-
ρα για τις ταφές από παλαιότερες ανασκαφές, αυτή προσδιο-



É C O L E  S U I S S E  D ' A R C H É O L O G I E  E N  G R E C E τευχοσ 1 38 Απρίλιος 2022 — 47

ρίστηκε από τους ανασκαφείς εμπειρικά, με αποτέλεσμα να 
δημιουργηθεί μια αρκετά ασαφής διάκριση μεταξύ νηπίων, 
παιδιών και ενηλίκων, ή ακόμη μόνο μεταξύ ανηλίκων και ενη-
λίκων. Σε λιγοστές μόνο περιπτώσεις έχουν πραγματοποιηθεί 
οστεολογικές αναλύσεις, κυρίως σε παραδείγματα από τις νε-
ότερες ανασκαφές18.

Ο συνδυασμός εμπειρικών εκτιμήσεων και οστεολογικών 
αναλύσεων έδειξε ότι οι εγχυτρισμοί ανήκουν σε έμβρυα, νεο-
γέννητα και νήπια έως ενός έτους. Ο μεγάλος αριθμός αγγείων 
χωρίς σκελετικά κατάλοιπα, ή μόνο με ψήγματα οστών, επίσης 
συνηγορεί υπέρ της νεαρής ηλικίας των νεκρών των οποίων 
τα οστά προφανώς δεν είχαν ακόμα ασβεστοποιηθεί επαρ-
κώς ώστε να διατηρηθούν σε καλή κατάσταση19. Η πρόταση 
αυτή υποστηρίζεται και από το ύψος των ταφικών αγγείων 
που σπάνια ξεπερνά το 1 μ.

Έάν και περιορισμένο, το σκελετικό υλικό δείχνει πως η νε-
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αρή ηλικία ήταν αναμφίβολα ένας από τους παράγοντες που 
υπαγόρευαν την επιλογή του εγχυτρισμού στην Έρέτρια. Κα-
θώς η συγκεκριμένη ταφική πρακτική κυριαρχεί την εποχή 
αυτή για τις ταφές νεαρών ατόμων, η μελέτη της μπορεί να 
οδηγήσει στην καλύτερη κατανόηση της συμπεριφοράς της 
κοινωνίας απέναντι στον πρόωρο θάνατο των μελών της. Στο 
σημείο αυτό πρέπει να σημειωθεί ότι, λαμβάνοντας υπόψη 
την υψηλή περιγεννητική, βρεφική και παιδική θνησιμότητα 
στην αρχαιότητα20, ο αριθμός των ως τώρα ευρεθέντων εγ-
χυτρισμών δεν μπορεί να είναι αντιπροσωπευτικός. Οι λιγο-
στοί απλοί ενταφιασμοί νεαρών ατόμων που έχουν βρεθεί21 
δεν τροποποιούν αυτή την παρατήρηση. Έτσι, φαίνεται πως 
κατά τη διάρκεια της Ύστερογεωμετρικής και της Αρχαϊκής 
περιόδου, ένα περιορισμένο ποσοστό των πρόωρα χαμένων 
ατόμων ενταφιαζόταν με αρχαιολογικά ορατό τρόπο. Έπο-
μένως, η επιλογή αυτή δεν αποτελούσε ένα ομοιογενές έθι-
μο αλλά λειτουργούσε σε ατομικό ή οικογενειακό επίπεδο22.

Τα άτομα για τα οποία επιλέχθηκε ο εγχυτρισμός στην Έρέ-
τρια μοιάζουν να απέκτησαν το δικαίωμα σε έναν αρχαιολογι-
κά ορατό τρόπο ταφής από την πρώτη τους κιόλας επαφή με 
τον κόσμο των ζωντανών23. Συγκεκριμένα, η παρουσία εγχυ-
τρισμών εμβρύων και νεκρογέννητων υποδηλώνει ότι ακόμη 
και η άψυχη είσοδος αυτών στον κόσμο των ζωντανών μπο-
ρούσε να οδηγήσει στην τελετουργική τους ένταξη στον κόσμο 
των νεκρών. Οι παρατηρήσεις αυτές είναι σημαντικές για την 
κατανόηση του τρόπου με τον οποίο το συγκεκριμένο τμήμα 
του πληθυσμού γινόταν αντιληπτό και καταρρίπτουν τη συ-
χνή αντιμετώπιση των μη ενηλίκων ως «ατελών» κοινωνικών 
μελών τα οποία δεν θα επωφελούνταν από τις τιμές μιας επί-
σημης ταφής24.

ΕΓΧΥΤΡΙΣΜΟΙ ΒΡΕΦΩΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΩΝ: 
Ή ΣΥΜΒΟΛΙΚΉ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΤΟΥΣ 
ΔΙΑΣΤΑΣΉ
Η συμβολική και η κοινωνική διάσταση ενός ταφικού εθίμου 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τα άτομα τα οποία επιλέγονται 
να ενταφιαστούν με αυτόν τον τρόπο. Στον ελληνορωμαϊκό 
κόσμο, οι εγχυτρισμοί βρεφών και παιδιών έχουν ερμηνευτεί 
ως συμβολικές μνείες της επιστροφής στη μήτρα. Οι κατα-
βολές αυτής της άποψης μοιάζουν να εντοπίζονται στην ανα-
λογία μεταξύ αγγείου και μήτρας που εμφανίζεται σε ιατρικά 
κείμενα της Ιπποκρατικής Συλλογής25. Οι συγγραφείς των 
κειμένων αυτών, αναφερόμενοι στο γυναικείο γεννητικό όρ-
γανο, χρησιμοποιούν τόσο τον γενικό όρο «ἄγγος» (αγγείο), 
αλλά και τις ονομασίες συγκεκριμένων τύπων αγγείων, όπως 
«λήκυθος», «ἀσκός» και «ἀρυστήρ». Σύγχρονοι ερευνητές 
έχουν αναπτύξει περαιτέρω αυτή την αναλογία σημειώνοντας 
τις ομοιότητες μεταξύ συγκεκριμένων χαρακτηριστικών των 
εγχυτρισμών και της μήτρας. Ανάμεσα σε αυτά βρίσκονται 
η εμβρυική στάση των νεκρών, η πλάγια τοποθέτηση μέσα 
στους ταφικούς λάκκους αλλά και η παρόμοια διαμόρφωση 
των τελευταίων με την ανθρώπινη μήτρα (στόμιο του αγγεί-
ου = τράχηλος, λαιμός = γεννητικό κανάλι, κοιλιά = μήτρα)26. 

Αν και η άποψη αυτή μοιάζει θελκτική, οι μορφολογικές 
ομοιότητες δεν αρκούν ώστε να υποστηρίξουμε έναν τόσο 
συγκεκριμένο συμβολισμό για τους εγχυτρισμούς, ελλείψει 
οποιασδήποτε άλλης μαρτυρίας. Έπίσης, όπως είδαμε παρα-
πάνω, η στάση και ο προσανατολισμός των νεκρών μέσα στα 
αγγεία δεν αναλογούν πάντοτε στη θέση των εμβρύων στην 
κοιλιά της μητέρας τους. Για τον λόγο αυτό, η ταφική χρήση 
κεραμικών αγγείων είναι ίσως προτιμότερο να συσχετιστεί 
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πρωτίστως με το ίδιο το αντικείμενο το οποίο επιλέχθηκε για 
να υποδεχθεί τα σώματα των πρόωρα χαμένων νεκρών. 

Τα αγγεία που χρησιμοποιήθηκαν για τους εγχυτρισμούς 
στην Έρέτρια δεν παρουσιάζουν μορφολογικά ή διακοσμητι-
κά στοιχεία που να καταδεικνύουν την εξαρχής ταφική τους 
χρήση. Συγκεκριμένα, οι χονδροειδείς αμφορείς και οι χύτρες 
παρουσιάζουν σαφή ίχνη χρήσης, και ενίοτε επισκευής, απο-
δεικνύοντας τη λειτουργία τους στο πλαίσιο του οίκου, ενώ 
παρόμοια αγγεία έχουν βρεθεί και σε μη ταφικά συμφραζό-
μενα27. Από την άλλη μεριά, η αρχική χρήση των πολυτελέ-
στερων και εντυπωσιακών ερετριακών αμφορέων δεν είναι 
τόσο ξεκάθαρη και αρκετοί μελετητές στο παρελθόν υποστή-
ριξαν πως τα αγγεία αυτά κατασκευάστηκαν με προορισμό 
την τοποθέτησή τους σε τάφο28. Πιθανότερη ωστόσο μοιάζει 
η άποψη που υποστηρίζει την αρχική χρήση και των αμφορέ-
ων αυτών εντός του οίκου, η οποία πρόσφατα διατυπώθηκε 

από τον S. Verdan. Η ερμηνεία αυτή στηρίζεται, κατά βάση, 
στην αδιαμφισβήτητη ομοιότητα μεταξύ των ερετριακών αμ-
φορέων και των σύγχρονών τους πίθων, των οποίων το σχήμα 
είναι ιδιαίτερα κατάλληλο για τη μακροχρόνια αποθήκευση 
γεωργικών προϊόντων29. 

Η επανάχρηση αγγείων για ενταφιασμούς έχει ερμηνευ-
τεί στο παρελθόν ως ένας «οικονομικός» τρόπος ταφής, με 
τις οικογένειες των νεκρών να καταφεύγουν σε αντικείμενα 
άμεσα διαθέσιμα, ένδειξη της απουσίας φροντίδας προς τα 
«ασήμαντα» νεαρά άτομα30. Μια τέτοια ερμηνεία, όμως, μοιά-
ζει να αντικρούεται τόσο από το ίδιο το ταφικό έθιμο του εγ-
χυτρισμού, όσο και από τη συστηματική μελέτη των αγγείων 
που χρησιμοποιήθηκαν για τους ερετριακούς εγχυτρισμούς. H 
πρώτη παρατήρηση προς αυτή την κατεύθυνση σχετίζεται με 
την επιλογή ταφής εντός κεραμικών αγγείων, αντί του απλού 
ενταφιασμού. Έπιπροσθέτως, τα κεραμικά αγγεία χαρακτη-

10

11

10 
Πίθοι εγχυτρισμών από  
το Υγειονομείο. Boardman 
1952, εικ. 16c–d, e–h.

11 
Ερετριακός αμφορέας 
εγχυτρισμού (ΕΑΜ 12075)  
από το Υγειονομείο. © Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο. 

12 
Ερετριακός αμφορέας 
εγχυτρισμού (ΕΑΜ 1004)  
από το Υγειονομείο. © Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο. 
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ρίζονται από μεγάλη αντοχή στο πέρασμα του χρόνου. Έτσι, η 
χρήση τους μοιάζει να δίνει έμφαση στην προστασία και τη δι-
ατήρηση του σώματος του νεκρού, παρέχοντας μια σαφή ορι-
οθέτηση του χώρου που καταλαμβάνει ο νεκρός. Έξάλλου, η 
μεταφορά στην ταφική σφαίρα αντικειμένων τα οποία αρχικά 
χρησιμοποιούνταν στον οίκο πιθανότατα να αποτελεί ένδειξη 
της σύνδεσης του οίκου με το πρόωρα χαμένο παιδί. Η ταφή 
μέσα σε αντικείμενα σημαντικά για τη διατήρηση του οίκου 
υποδηλώνει ότι τα νεαρά αυτά άτομα σίγουρα δεν αντιμετω-
πίζονταν ως παραμελημένα μέλη της κοινωνίας. 

Δεν φαίνεται να είναι τυχαίο ότι από τον 7ο αιώνα π.Χ. και 
εξής, όπως είδαμε παραπάνω, τα περισσότερα ταφικά αγγεία 
είναι οι ερετριακοί αμφορείς και οι μορφολογικά όμοιοί τους 
πίθοι. Λόγω της μεγάλης χωρητικότητάς τους αλλά και της 
σημασίας τους για την αποθήκευση τροφίμων στον οίκο, τα 
αγγεία αυτά έχουν θεωρηθεί σύμβολα πλούτου και αφθονίας31. 

Έπιπλέον, τόσο οι ερετριακοί αμφορείς όσο και οι αντίστοιχοι 
πίθοι έχουν αναγνωριστεί και ως σύμβολα της γυναίκας. Τα 
αγγεία αυτά θα προστάτευαν το απαραίτητο για την επιβίω-
ση του οίκου σιτάρι, όπως η γυναίκα εγγυάτο τη συνέχισή του 
μέσω απογόνων. Η ταφική χρήση τέτοιων αγγείων εξέχουσας 
σημασίας όχι μόνο φανερώνει τo υψηλό κύρος του νεκρού και 
τη σημασία της απώλειάς του για την οικογένεια αλλά συνδέει 
το νεκρό παιδί με ένα αγγείο που συμβολίζει την ίδια του τη 
μητέρα. Άλλωστε, πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι οι γυναί-
κες ήταν εκείνες που είχαν την ευθύνη της διαχείρισης των 
τροφίμων στον οίκο. Η συχνά γυναικεία εικονογραφία των 
αμφορέων υποστηρίζει την ερμηνευτική αυτή κατεύθυνση32. 

H ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΉ ΟΡΓΑΝΩΣΉ  
ΤΩΝ ΕΓΧΥΤΡΙΣΜΩΝ ΚΑΙ Ή ΣΉΜΑΣΙΑ ΤΉΣ
Η χωροταξική οργάνωση του κόσμου των νεκρών είναι μια συ-
νειδητή πράξη, η οποία αντικατοπτρίζει τη στάση της κοινωνί-
ας απέναντι στον θάνατο33. Όπως είδαμε, στην Έρέτρια οι εγ-
χυτρισμοί τοποθετούνται ξεχωριστά από τις ταφές ενηλίκων, 
ενίοτε πλάι σε παιδικούς ενταφιασμούς. Παρ’ όλα αυτά, με το 
πέρασμα των αιώνων παρατηρείται μια σημαντική διαφορο-
ποίηση στα είδη των χώρων που φιλοξενούν τις ταφές αυτές. 
Στην Ύστερη Γεωμετρική περίοδο/αρχές του 7ου αιώνα π.Χ., 
οι ερετριακοί εγχυτρισμοί βρίσκονται σε άμεση γειτνίαση με 
οικιστικές ζώνες. Στο συγκεκριμένο σημείο αξίζει να σημει-
ωθεί ότι οι σύγχρονοι εγχυτρισμοί από τον Δυτικό Τομέα του 
γειτονικού Ωρωπού βρέθηκαν ακριβώς έξω από τον περίβολο 
που οριοθετούσε την οικιστική περιοχή, μαζί με άλλους τέσ-
σερις σύγχρονους παιδικούς τάφους34. Η τοποθέτηση βρεφι-
κών και παιδικών ταφών κοντά σε οικιστικά κατάλοιπα είναι 
συχνό φαινόμενο στον ελλαδικό χώρο, ήδη από τη Νεολιθι-
κή περίοδο35. Το έθιμο αυτό διατηρείται σε κάποιες περιοχές 
κατά την Πρώιμη Έποχή του Σιδήρου, με τις παιδικές κυρίως 
ταφές να βρίσκονται κοντά σε οικισμούς, ανάμεσα στα κτίρια, 
ή ακόμη και κάτω από τα δάπεδα σπιτιών36. 

Τόσο κοινωνιολογικά όσο και αρχαιολογικά, το φαινόμενο 
αυτό έχει κυρίως ερμηνευτεί βάσει της συχνά διαφοροποιη-
μένης ταφικής μεταχείρισης συγκεκριμένων ηλικιακών κατη-
γοριών37. Eπιπλέον, σύμφωνα με την άποψη αυτή, τα ανήλικα 
άτομα, στενά συνδεδεμένα με την οικογένειά τους αλλά όχι 
με το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο, δεν δικαιούνταν να μοιρα-
στούν τον ίδιο χώρο ταφής με τους ενήλικες, και έτσι ενταφι-
άζονταν κοντά στην οικογενειακή τους στέγη38. To ελάχιστο 
«μίασμα» που θα μπορούσε να προκληθεί από αυτά τα «ασή-
μαντα» οστά39 είναι μια ακόμη εξήγηση που έχει δοθεί για τις 
ταφές νεαρών ατόμων εντός οικισμών. 

Ωστόσο, η αρκετά διαδεδομένη αυτή άποψη πρέπει να αντι-
μετωπιστεί με προσοχή. Αν και η ταφή βρεφών και παιδιών 
είναι πιθανό να αποτελούσε πράγματι οικογενειακή υπόθεση, 
η εγγύτητα στην οικιστική σφαίρα δεν πρέπει απαραίτητα να 
συσχετιστεί με την ατελή ενσωμάτωσή τους στο κοινωνικό 
σύνολο. Όπως είχε ήδη προτείνει ο Golden το 1988, αυτή η 
πρακτική μπορεί να ερμηνευτεί ως «μια μορφή συμπαθητι-
κής μαγείας, ως δήλωση ότι το νοικοκυριό χαιρετά τα παιδιά, 
ή ακόμη και ως σημάδι της απροθυμίας των γονέων να απο-
χωριστούν το αγαπημένο τους τέκνο»40. 

Η σταδιακή ενσωμάτωση βρεφικών και παιδικών ταφών 
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σε νεκροταφεία μαζί με τους ενήλικες —γνωστή και από άλ-
λες περιοχές του αρχαίου ελληνικού κόσμου—41 μαρτυρείται 
στην Έρέτρια από τις αρχές του 7ου αιώνα π.Χ. Η μεταφορά 
των ταφών αυτών από την οικιστική προς την αμιγώς ταφική 
σφαίρα έχει ερμηνευτεί ως ενδεικτική της αλλαγής της θέσης 
των ατόμων αυτών μέσα στην κοινωνία42. Σύμφωνα με αυτήν 
τη θεωρία, ο βρεφικός και παιδικός θάνατος παύει να αποτε-
λεί γεγονός που αφορά μόνο την άμεση οικογένεια του νεκρού 
και αποκτά μια ευρύτερη κοινωνική διάσταση. Ωστόσο, όπως 
η ταφή κοντά σε οικισμούς δεν σχετίζεται απαραίτητα με τη 
χαμηλή κοινωνική θέση των νεκρών, έτσι και αυτή σε αμιγώς 
ταφικούς χώρους δεν αποτελεί ένδειξη υψηλότερης (πραγμα-
τικής ή συμβολικής) κοινωνικής θέσης. 

Αντίθετα, όπως έχει ορθά υποστηριχθεί, η παύση της ταφής 
κοντά σε οικιστικές ζώνες την περίοδο αυτή αντανακλά την 
αναγνώριση των ζωνών αυτών από την κοινότητα ως αμιγώς 
«οικιστικών», φανερώνοντας μια περισσότερο συστηματική 
χωροταξική οργάνωση σε σχέση με το παρελθόν, καθώς και τη 
λήψη αποφάσεων σε συλλογικό επίπεδο43. Έτσι, είναι μάλλον 

πιο εύλογο να συσχετίσουμε τη μεταφορά βρεφικών και παιδι-
κών ταφών σε επίσημα νεκροταφεία με το σύγχρονο πλαίσιο 
της αυξανόμενης αστικοποίησης και κοινοτικοποίησης που 
συνοδεύει τη διαμόρφωση της πόλης–κράτους. Η τελευταία 
είναι πολύ πιθανό να απαιτούσε την επιβολή διακριτών ορί-
ων μεταξύ του κόσμου των ζωντανών και αυτού των νεκρών.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Τα βρέφη και τα παιδιά αποτελούν μέρος κάθε κοινωνικού 
συνόλου. Ως εκ τούτου, η όποια προσπάθεια κατανόησης του 
παρελθόντος χωρίς την αναγνώρισή τους παραμένει ελλιπής. 
Κατά την Ύστερογεωμετρική και την Αρχαϊκή περίοδο, ο εγ-
χυτρισμός στην Έρέτρια αποτελεί το κυρίαρχο ταφικό έθιμο 
για τις νεαρές αυτές ηλικίες, προσφέροντας έτσι πληροφορί-
ες γι' αυτό το ελάχιστα μελετημένο τμήμα της κοινωνίας. Έπι-
πλέον, δεδομένου ότι τα ταφικά σύνολα μπορούν να φωτίσουν 
πλευρές της ταυτότητας των νεκρών αλλά και της κοινωνίας 
στην οποία αυτοί ανήκαν, η μελέτη των εγχυτρισμών οδηγεί 
στην καλύτερη κατανόηση της αντίληψης των σύγχρονών τους 
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13 
Ερετριακός αμφορέας 
εγχυτρισμού (ΕΑΜ 1006)  
από το Υγειονομείο (D10).  
© Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο.

14 
Ερετριακός αμφορέας 
εγχυτρισμού (AM 19798)  
από το οικ. Σπανού. 
Charalambidou 2017,  
εικ. 14.29.

15 
Kάτοψη του οικ. Ρούσσου με 
σημειωμένες τις θέσεις των 
εγχυτρισμών (κόκκινο χρώμα) 
και του παιδικού 
ενταφιασμού (μωβ χρώμα).

 
Σχέδιο προσαρμοσμένο  
από Blandin 2007 (τόμ. II), 
πίν. 139.
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Σημειώσεις
1 Για πλήρη κατάλογο των 

εγχυτρισμών από την 
Έρέτρια, βλ. Blandin 2007 
(τόμ. II), με βιβλιογραφία.

2 Οι πρόσφατες ανασκαφές 
της Έλβετικής 
Αρχαιολογικής Σχολής στην 
Αμάρυνθο έχουν φέρει στο 
φως δύο ακόμη εγχυτρισμούς 
(Verdan κ.ά. 2020, σ. 87–88), 
εκ των οποίων ο ένας ίσως 
χρονολογείται στον 7ο αι. 
π.Χ. (Tάφος St87). Ο πίθος 
που χρησιμοποιήθηκε για τον 
δεύτερο εγχυτρισμό (St137) 
δεν βρίσκει παράλληλα στην 
αρχαϊκή κεραμική από την 
Έρέτρια, αν και τα όστρακα 
που βρέθηκαν γύρω του 
μοιάζουν να ανήκουν σε αυτή 
την εποχή. Έυχαριστώ τον S. 
Verdan για τις πληροφορίες.

3 Παρ’ όλα τα ελλιπή 
οστεολογικά δεδομένα, τόσο 
ο Κουρουνιώτης (1903, σ. 5), 
όσο και η Blandin (2007, 
τόμ. Ι, σ. 58) προσφεύγουν 
στη γενικευτική παρατήρηση 
πως οι νεκροί βρίσκονταν 
τοποθετημένοι με το κεφάλι 
προς το στόμιο του αγγείου 
και τα πόδια προς τη βάση.

4 Λιγοστοί σε αυτή την περίοδο 
είναι επίσης οι ακόσμητοι 
ή εγχάρακτοι πίθοι (π.χ. 
Έρέτρια, οικ. Ρούσσου, 
Tάφος 13. Βλ. Blandin 
2007 (τόμ. II), σ. 88, με 
προηγούμενη βιβλιογραφία) 
και οι αμφορείς με λαιμό και 
γραμμική διακόσμηση (π.χ. 
Έρέτρια, O.T. 29β: Blandin 
2007 (τόμ. II), σ. 33–34, με 
προηγούμενη βιβλιογραφία). 

5 Charalambidou 2017, σ. 147.
6 ΈΑΜ 12075. Bλ. Boardman 

1952, σ. 30–32, 35–37, με 
βιβλιογραφία.

7 ΈΑΜ 1004. Βλ. Boardman 
1952, σ. 39–39, με 
βιβλιογραφία.

8 ΈΑΜ 12076. Βλ. Boardman 
1952, σ. 30–35, με 

βιβλιογραφία.
9 Έρετριακός αμφορέας ΜΚ 

1550. Bλ. Charalambidou 
2017, με βιβλιογραφία.

10 Kοτσώνας 2012 και 
Charalambidou 2017, σ. 5, με 
βιβλιογραφία.

11 Συγκεκριμένα, ο 
Κουρουνιώτης δεν αναφέρει 
καθόλου κτερίσματα από 
τους εγχυτρισμούς του 
Ύγειονομείου.

12 Βλ. για παράδειγμα στην 
Έρέτρια τα οικόπεδα 
Μπουρατζά (Blandin 2007, 
τόμ. ΙΙ, σ. 9–26), Έρατωνύμου 
(Blandin 2007, τόμ. ΙΙ,  
σ. 29–34), Ο.Τ. 29β (Blandin 
2007, τόμ. ΙΙ, σ. 96–98), Ο.Τ. 
97 (Blandin 2007,  
τόμ. ΙΙ, σ. 102–103) και Ο.Τ. 
740 (Blandin 2007, τόμ. ΙΙ,  
σ. 113–114), στην Έρέτρια.

13 Για παράδειγμα, στο 
οικόπεδο Ρούσσου στην 
Έρέτρια έχουν βρεθεί 
12 υστερογεωμετρικοί 
εγχυτρισμοί και ένας 
παιδικός ενταφιασμός. Κάτι 
αντίστοιχο θα μπορούσε 
να ισχύει και στο γειτονικό 
Λευκαντί όπου ένας 
εγχυτρισμός έχει βρεθεί 
δίπλα σε έναν παιδικό 
ενταφιασμό. Βλ. Lemos 
2012, σ. 170. Αντίστοιχα, 
στον Ωρωπό, ανασκαφές 
στον Κεντρικό Τομέα έχουν 
φέρει στο φως πολυάριθμους 
εγχυτρισμούς αλλά και 
ενταφιασμούς μικρών 
παιδιών. Βλ. Vlachou 2007, 
σ. 216, 224–225.

14 Για το νεκροταφείο 
του Ύγειονομείου, βλ. 
Κουρουνιώτης 1903, σ. 1–38, 
Crielaard 2007, σ. 170–171, 
Blandin 2007. Έδώ θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι πριν από 
τις αρχές του 7ου αι. π.Χ., το 
νεκροταφείο φιλοξενούσε 
καύσεις ενηλίκων της 
Μέσης και της Ύστερης 

Γεωμετρικής περιόδου.
15 Blandin 2007 (τόμ. II), ιδίως 

σ. 82–88 για το οικόπεδο 
Ρούσσου, σ. 96–101 για το 
O.T. 29β, σ. 102–103 για το 
O.T. 97, σ. 104 για το O.T. 98, 
σ. 113–120 για το O.T. 740.

16 O Crielaard (2007,  
σ. 178) έχει συσχετίσει 
τους εγχυτρισμούς του 
Ύγειονομείου με τους 
πρωιμότερους τάφους στον 
χώρο αυτό, οι οποίοι θεωρεί 
ότι ανήκουν σε επιφανείς 
νεκρούς μιας περασμένης 
γενιάς («powerful dead of a 
past generation»).

17 Lemos 2012, σ. 168–169. 
Παρ’ όλα αυτά, όπως 
σωστά τονίζεται από την 
Charalambidou (2017, σ. 5, 
σημ. 20 με βιβλιογραφία), 
ο ανεσκαμμένος χώρος του 
νεκροταφείου αντιστοιχεί σε 
ένα περιφερειακό κομμάτι 
της εν λόγω νεκρόπολης.

18 Το οστεολογικό υλικό από 
τους δύο εγχυτρισμούς που 
βρέθηκαν στην Αμάρυνθο 
βρίσκεται υπό μελέτη από τη 
Μ. Liston. 

19 Manifold 2012, Liston 2018.
20 Golden 1988, σ. 155, σημ. 27, 

με βιβλιογραφία.
21 Βλ. σημ. 11.
22 Αντίστοιχα, για τον Ωρωπό, 

βλ. Vlachou 2007, σ. 223. 
Άλλοι παράγοντες, όπως το 
φύλο και η κοινωνική θέση 
του νεκρού, για τους οποίους 
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Αν και η συμβολική και κοινωνική διάσταση του εθίμου αυ-
τού δεν είναι εύκολο να κατανοηθεί πλήρως, η επιλογή ταφής 

μέσα σε κεραμικά αγγεία μπορεί να στόχευε στην προστασία 
και τη διατήρηση των εύθραυστων παιδικών σκελετών. Έπί-
σης, δεδομένου ότι τα αγγεία των εγχυτρισμών από την Έρέ-
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